



上海大学文学院周志

2018 年第 39 期 (12.3-12.9)

总第 437 期

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

喜报

★祝贺马斯托禁毒政策研究中心主任**张勇安**教授应邀担任《酒精和毒品社会史杂志》(SHAD)编委，同时该中心研究主任**Ved Baruah**博士应邀担任期刊书评编辑。

★祝贺博士后**常红星**名列 2018 年上海“超级博士后”激励计划公示名单。

近日，上海市人力资源和社会保障局公示了 2018 年上海“超级博士后”激励计划资助人员名单，来自上海市 35 家单位的 264 位博士后进入名单，其中高校占据大多数名额。我院博士后**常红星**名列其中，合作导师**宁镇疆**教授。

新书速递

◆历史系**张勇安**教授主编、**刘招静**老师担任执行主编的著作《医疗社会史研究》(第五辑)2018 年 12 月由中国社会科学出版社正式出版发行。

《医疗社会史研究》(第五辑)主题为“医疗卫生与现代世界”，旨在从“医

疗卫生”视角出发，在传统阐释之外，探掘“现代世界”的孕育与演变情状。围绕这一主旨，本辑共收录了7篇专题论文、1篇学术演讲、1篇前沿工作坊报告和2篇学术书评，分别从“医疗卫生”的不同侧面或要素（如物品、机构/组织、现象/事件等）入手，揭示了“现代世界孕育与演变”的多维意蕴。所收录文章的作者广布国内外，既有该领域的国际权威专家，亦有当行的后起之秀。其中，由域外学者撰写、以中译刊载的篇章均为首次发表。本辑各篇文章均为作者最新的研究成果呈现。

学术信息

◆中文系曾军教授、博士生王樱子题为“口传文化、音乐美学、声音研究--与听觉文化研究有关的几个问题的反思”一文在《东岳论丛》发表，刊于2018年第10期。

◆历史系陈菊霞教授题为“莫高窟第220窟甬道南壁图像考释”一文在《敦煌学辑刊》发表，刊于2018年第3期。

◆中文系梁奇副教授题为“〈孟子〉对虞舜孝行的书写与‘忠’‘孝’一体的理论构设”一文在《中国人民大学学报》发表，刊于2018年第11期。

一周资讯

12月3日（周一），澳大利亚阿德莱德大学亚洲研究系高默波教授应邀做题为“重访高家村和构建中国”的讲座。讲座由历史系教授、上海大学中国三线建设研究中心副主任徐有威教授主持，20多位师生参加讲座。

12月3日（周一），文学院分工会在益新三楼为四季度过生日的教职工举

办集体生日，有 21 位老师参加了活动。为教职工过集体生日，是文学院工会暖心工程中的一件实事，已经坚持了数年，每年学院都有新进教师加入，通过参加活动，老师们能更快地融入集体、感受到集体的温暖，在活动中认识新朋友，增强归属感和集体凝聚力，切实感受到组织的关怀。

12 月 5 日（周三），香港大学李培德教授应邀做了题为“中国味精和日本味之素的竞争（1920s-1930s）”的讲座。讲座由历史系吴静老师主持，王敏教授及硕博研究生参加了讲座。

12 月 6 日（周四），作为文学院四十周年院庆系列活动之一，“在校工作校友代表座谈会”在文学院 306 会议室举行。座谈会由党委副书记崔海霞主持，文学院党委书记竺剑、副院长倪兰、杨位俭出席会议。会议邀请了校内部分校友代表参加座谈交流。竺剑书记代表学院致欢迎词后，与会校友共同观看了学院的院庆宣传片，结合自己在文学院的学习经历与收获畅所欲言。他们纷纷感叹学院四十年来的发展变化，表达对学院的感恩和祝福，并对学院今后的高水平、高质量发展建言献策。座谈会后大家还一起参观了院史展示馆。

12 月 7 日（周五），美国宾夕法尼亚州立大学（Pennsylvania State University）夏伯嘉（R.PO—CHIA HSIA）教授应邀作了题为“晚明中国的宗教翻译：艾儒略《天主降生言行纪略》《天主降生言行纪像》溯源”的讲座。讲座由历史系陶飞亚教授主持，郭红副教授、肖清和副教授、王皓博士以及硕博研究生 20 余人参加了此次讲座。

12 月 9 日（周日），上午，文学院建院 40 周年庆祝活动之“1988 届、1998 届、2008 届校友值年返校活动”分别在三个会场顺利举行，1987 届历史系干部专修班的校友们也借此机会再聚首，畅叙同窗情谊，共庆文学院建院四十周年。

12月9日（周日），上午，上海大学文学院建院40周年庆祝活动之“**四十年四十人文学院校友论坛**”在文学院顺利举行。论坛由党委副书记崔海霞主持，党委书记竺剑、院长张勇安和来自全国各地历届校友40余位代表出席了此次论坛。论坛结束后，校友们移步至文学院大楼前参加“**庆祝文学院建院四十周年纪念石落成仪式**”。文学院党委书记竺剑主持此次揭幕仪式，上海大学党委副书记、纪委书记段勇，上海大学对外联络处处长、校友会办公室主任许瑞，文学院院长张勇安和87届历史系干部专修班校友代表共同为纪念石揭幕。纪念石上刻着由文学院董乃斌教授题写的“**人文化成**”四个大字，寄寓着87届历史系干部专修班的校友对文院未来发展的美好祝愿。

12月9日（周日），上海大学**文学院建院四十周年庆祝大会**在上海大学宝山校区图书馆报告厅举行。庆祝大会以“**脱颖三千士，馨香四十年**”为主题，上海大学党委书记、校长金东寒，上海大学党委副书记、纪委书记段勇，文学院名誉院长、著名作家叶辛，为文学院发展奠定坚实基础的老同志、文学院历届院系领导、校各级机关干部处领导、兄弟学院领导、企业代表、社会各界人士、海内外校友、在校师生共同出席了庆祝大会。庆祝大会由文学院2005级对外汉语专业校友姚婧媛和文学院2016级汉语国际教育专业本科生瞿立晨主持，分为“**发端——春芽之初，植根破土；积淀——顺时备举，素积博洽；转型——继往开来，再谱华章**”三个篇章。



迟到的消息：

11月26日（周一），由我校主办的“**海阔·天空——海派艺术的当代遐想**”展览于泰国普吉孔子学院大楼顺利开幕。本次展览获得了2018年度国家艺术基

金的资助，由校党委副书记段勇教授领衔策划，文学院、博物馆共同策展。中国驻宋卡总领馆普吉领事办公室主任李春福副总领，普吉市副市长陈福财（Kawee Tansukatanon）、泰国宋卡王子副校长林朋（Pun Thongchumnum）、上海大学海派文化研究中心主任陈东以及上海大学宣传部副部长、文明办主任王晴川、文学院党委书记竺剑、博物馆馆长刘绍学、国际教育学院副院长阚怀未等相关部门的主要负责人出席了开幕式。

欢迎各位老师提供信息，您的信息很重要!

